
AGENDA

PWYLLGOR CRAFFU ADDYSG, SGILIAU A 
DIWYLLIANT

2.00 PM, DYDD IAU, 19 MAWRTH 2020 

SIAMBR Y CYNGOR - CANOLFAN DDINESIG PORT TALBOT

Rhaid gosod pob ffôn symudol ar y modd distaw ar gyfer parhad y 
cyfarfod

Rhan 1

1. Datganiadau o fuddiannau  

2. Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol  (Tudalennau 5 - 28)

Craffu ar faterion gwybodaeth a monitro a adroddir gan:

3. Diweddariad Cerdd Cerdd NPT  (Tudalennau 29 - 32)

4. Diweddariad o'r Gwasanaeth Dysgwyr Bregus (VLS)  (Tudalennau 
33 - 38)

5. Craffu Cyn Penderfynu  
I. Dewis eitemau priodol o agenda’r Cabinet ar gyfer craffu cyn 

penderfynu (amgaeir adroddiadau ar gyfer yr Aelodau Craffu)

6. Blaenraglen Waith 2019/20  (Tudalennau 39 - 40)

7. Eitemau brys  
Unrhyw eitemau brys (boed yn gyhoeddus neu wedi’u heithrio) yn 
ol disgresiwn y Cadeirydd yn unol ag Adran 100B (4) (b) o Ddeddf 
Llywodraeth Leol 1972.

8. Mynediad i gyfarfodydd  
Mynediad i gyfarfodydd i benderfynu a ddylid gwahardd y cyhoedd 



o'r eitem ganlynol yn unol ag Is-adran 100a(4) a (5) Deddf 
Llywodraeth Leol 1972 a'r paragraffau eithriedig perthnasol o Ran 4 
Atodlen 12a y Ddeddf uchod.

Rhan 2

9. Craffu Eitem/Eitemau Preifat Cyn Penderfynu  
I. Dewis eitemau preifat priodol o agenda cyn craffu Bwrdd y 

Cabinet (Adroddiadau Bwrdd y Cabinet yn amgaeedig ar 
gyfer yr aelodau craffu).

S.Phillips
Prif Weithredwr

Canolfan Ddinesig
Port Talbot Dydd Gwener, 13 Mawrth 2020

Aelodaeth y Pwyllgor: 

Cadeirydd: S.H.Reynolds

Is-gadeirydd: R.Mizen

Cynghorwyr: M.Crowley, S.apDafydd, S.Harris, J.Jones, 
D.Keogh, S.Miller, J.D.Morgan, R.Phillips, 
M.Protheroe, S.Renkes, A.J.Richards, 
D.Whitelock a/ac J.Hale

*Aelodau 
Cyfetholedig sy’n 
Pleidleisio

M.Caddick, A. Amor a/ac L.Newman

*Aelodau 
Cyfetholedig nad 
ydynt yn Pleidleisio

R.De Benedictis

Nodiadau: 



(1) Os yw aelodau'r pwyllgor neu'r rhai nad ydynt yn aelodau'r pwyllgor 
am gynnig eitemau perthnasol i'w cynnwys ar yr agenda cyn 
cyfarfodydd y dyfodol, rhaid iddynt roi gwybod i'r Prif 
Weithredwr/Cadeirydd 8 niwrnod cyn y cyfarfod. 

(2) Os yw'r rhai nad ydynt yn aelodau'r pwyllgor am fod yn bresennol ar 
gyfer eitem o ddiddordeb, mae'n rhaid rhoi rhybudd ymlaen llaw 
(erbyn 12 hanner dydd ar y diwrnod cyn y cyfarfod).  Gall y rhai nad 
ydynt yn aelodau'r pwyllgor siarad ond nid oes ganddynt hawl i 
bleidleisio, cynnig nac eilio unrhyw gynnig.

(3) Fel arfer, ar gyfer trefniadau cyn craffu, bydd y Cadeirydd yn argymell 
eitemau gweithredol sydd ar ddod i'w trafod/herio.  Mae hefyd yn 
agored i aelodau'r pwyllgor ofyn i eitemau gael eu trafod - er y 
gofynnir i'r aelodau ddewis a dethol yma o ran materion pwysig.

(4) Gwahoddir aelodau perthnasol Bwrdd y Cabinet hefyd i fod yn 
bresennol yn y cyfarfod at ddibenion Craffu/Ymgynghori.

(5) Gofynnir i aelodau'r Pwyllgor Craffu ddod â'u papurau ar gyfer Bwrdd 
y Cabinet i'r cyfarfod.



Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag



- 1 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

PWYLLGOR CRAFFU ADDYSG, SGILIAU A DIWYLLIANT

(Council Chamber - Port Talbot Civic Centre)

Aelodau sy’n Bresennol: Dydd Iau, 24 Hydref 2019

Cadeirydd: Cynghorydd  S.H.Reynolds

Is-gadeirydd: Cynghorydd R.Mizen

Cynghorwyr: M.Crowley, S.apDafydd, S.Harris, J.Jones, 
D.Keogh, S.Miller, M.Protheroe, S.Renkes, 
A.J.Richards, D.Whitelock a/ac J.Hale

Aelodau 
Cyfetholedig sy’n 
Pleidleisio:

M.Caddick

Swyddogion sy’n 
Bresennol

C.Millis, A.Thomas, I.Guy, P.Walker, D.Holder-
Phillips, M.Daley, J.Haeney, A.Herbert, 
H.Lewis, K.Jones, A.Spooner-Cleverly, 
C.Davies a/ac T.Davies

Gwahoddedigion y 
Cabinet:

Cynghorwyr  P.A.Rees a A.J.Taylor

1. COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL 

Cymeradwyo cofnodion cyfarfod 12 Medi 2019.

Hyrwyddwr y Cymoedd

Gofynnodd y Cadeirydd am enwebiadau gan y pwyllgor ar gyfer rôl 
newydd Hyrwyddwr y Cymoedd. Gwirfoddolodd y Cynghorydd D 
Whitelock am y rôl.

2. DERBYN UNRHYW DDATGANIADAU O FUDDIANT GAN 
AELODAU 

Tudalen5

Eitem yr Agenda2



- 2 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

Gwnaeth yr aelodau canlynol ddatganiadau o fudd ar ddechrau'r 
cyfarfod:

Y Cynghorydd S ap Dafydd Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am ei 
fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gyfun a Chanolfan Chweched 
Dosbarth Gatholig San Joseff ac 
Ysgol Bae Baglan.

M Caddick Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am fod 
ganddi wyrion mewn ysgolion yng 
Nghastell-nedd Port Talbot, ŵyr 
sy'n defnyddio cludiant ysgol, ac 
mae hi hefyd yn Llywodraethwr 
mewn ysgol yng Nghastell-nedd 
Port Talbot.

Y Cynghorydd M Crowley Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am ei 
fod yn llywodraethwr mewn ysgol 
yng Nghastell-nedd Port Talbot.

Y Cynghorydd S Harris Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch  Derbyn i 
Ysgolion, am ei bod hi'n 
llywodraethwr mewn ysgol yn 
Ysgol Gynradd Creunant.

Y Cynghorydd J Jones                  Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am fod 

Tudalen6



- 3 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

ganddi wyrion mewn ysgolion yng 
Nghastell-nedd Port Talbot ac mae 
hi hefyd yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gynradd Pen Afan.

Y Cynghorydd D Keogh Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am ei 
bod hi'n llywodraethwr yn Ysgol 
Cwm Brombil.

Y Cynghorydd S Miller                  Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am fod ganddi  wyrion yn 
Ysgol Gynradd Melin ac mae hi 
hefyd yn Gadeirydd y 
Llywodraethwr yn Ysgol Gynradd 
Melin.

Y Cynghorydd R Mizen                 Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am ei fod yn 
llywodraethwr yn Ysgol Cwm 
Brombil ac Ysgol Gynradd 
Cwmafan.

Y Cynghorydd M Protheroe           Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am ei fod yn 
llywodraethwr yn Ysgol Gyfun Cefn 
Saeson ac Ysgol Gynradd Melin.

Y Cynghorydd P A Rees                Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Cabinet ynghylch y weithdrefn 
Apeliadau Cludiant o'r Cartref i'r 
Ysgol, ac eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am ei fod yn 
llywodraethwr yn Ysgol Gyfun Cefn 
Saeson ac Ysgol Gynradd Crynallt, 

Tudalen7



- 4 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

ac mae ganddo wyres sy'n 
defnyddio cludiant ysgol.

Y Cynghorydd S Renkes Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am ei 
bod hi'n llywodraethwr yn ysgolion 
cynradd Baglan a Blaen Baglan.

Y Cynghorydd S Renkes Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am ei fod yn 
llywodraethwr yn Ysgol 
Gwaencaegurwen.

Y Cynghorydd S Renkes Parthed: Eitem 4 papurau'r 
Pwyllgor Craffu ynghylch Derbyn i 
Ysgolion, am ei fod yn 
llywodraethwr yn Ysgol Gynradd 
Eastern ac mae ganddo blant yn 
Ysgol Cwm Brombil.

Y Cynghorydd S Renkes Parthed: Eitem 4 papurau'r Cabinet 
ynghylch y weithdrefn Apeliadau 
Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol, ac 
eitem 4 papurau'r Pwyllgor Craffu 
ynghylch Derbyn i Ysgolion, am fod 
ganddo wyrion mewn ysgolion yng 
Nghastell-nedd Port Talbot sy'n 
defnyddio cludiant ysgol ac mae ef 
hefyd yn llywodraethwr yn Ysgol 
Cwm Brombil.

3. COFNODION GRWP CYNGHORWYR CRAFFU EIN RHANBARTH 
AR WAITH (ERW) 

Roedd y pwyllgor yn falch o nodi bod yr aelodau a enwebwyd o 
Gastell-nedd Port Talbot wedi dod i bob cyfarfod y gwahoddwyd hwy 
iddynt, ac roeddent yn darparu her. 

Cymeradwyo cofnodion cyfarfod 3 Mehefin, 2019.

Tudalen8



- 5 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

4. DERBYN I YSGOLION 

Derbyniodd aelodau wybodaeth a data mewn perthynas â derbyn 
disgyblion i ysgolion Castell-nedd Port Talbot, ac roeddent yn falch o 
nodi bod pob plentyn a oedd wedi gwneud cais am le mewn ysgol 
yng Nghastell-nedd Port Talbot wedi derbyn lle.

Roedd cyfanswm o 925 o ddisgyblion wedi symud, yn dilyn ceisiadau 
trosglwyddo yn ystod y flwyddyn yn 2018/19. Holodd aelodau a oedd 
pob disgybl a drosglwyddwyd wedi'i ail-leoli'n llwyddiannus ac yn unol 
â'i ddewis cyntaf. Esboniodd swyddogion nad oedd pawb wedi cael ei 
ddewis cyntaf; roedd rhai wedi cael eu hail ddewis, a rhai wedi aros 
yn eu hysgol wreiddiol, neu wedi dewis apelio yn erbyn y 
penderfyniad.

Trafodwyd yr ysgol newydd yn ardal Coed D’Arcy, a nodwyd nad 
oedd wedi'i ddynodi eto yn ysgol Gymraeg neu Saesneg. Disgwylid 
grantiau cyfalaf ar gyfer ysgolion Cymraeg yn yr ychydig flynyddoedd 
nesaf a fyddai'n lliniaru'r pwysau presennol ar yr ysgolion Cymraeg 
sy'n bod. Gobeithiwyd y byddai'r ysgol newydd yng Nghoed D'Arcy yn 
cael ei hadeiladu yn 2021 - byddai'r ffigurau derbyn yn cael eu 
cynnwys yn yr adroddiad yn dilyn yr agoriad.

Holodd aelodau ynghylch pa gefnogaeth a oedd ar gael ar gyfer y 
broses apeliadau, gan nodi bod y weithdrefn apeliadau wedi'i nodi'n 
glir i rieni sy'n dewis apelio, a bod gwybodaeth hefyd ar gael gan 
swyddogion addysg a chyfreithiol.

Trafodwyd nifer uchel y disgyblion yn ysgol gyfun Dŵr y Felin, a 
nododd aelodau bod ffactorau amrywiol yn dylanwadu ar lle y lleolir 
plant, gan gynnwys dewis rhieni, brodyr a chwiorydd yn yr un ysgol, y 
broses apeliadau ac agosrwydd y cartrefi plant sy'n derbyn gofal.

Trafodwyd cynlluniau wrth gefn rhag ofn y bydd ysgolion lleol yn llawn 
- gellid newid dalgylchoedd, gellid ehangu ysgolion, a byddai'r ysgol 
newydd yng Nghoed D’Arcy yn cael ei hystyried.

Yn dilyn craffu, cytunwyd nodi'r adroddiad.

5. DEWIS EITEMAU PRIODOL O AGENDA BWRDD Y CABINET AR 
GYFER CRAFFU CYN PENDERFYNU (AMGAEIR ADRODDIADAU 
BWRDD Y CABINET AR GYFER YR AELODAU CRAFFU) 

Tudalen9



- 6 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

Dewisodd y pwyllgor graffu ar yr eitemau canlynol ar agenda Bwrdd y 
Cabinet:

Gweithdrefn Apeliadau Cymorth Cludiant o'r Cartref i'r Ysgol.

Tynnodd swyddogion sylw at wall teipio ar dudalen 14 papurau bwrdd 
y Cabinet ynghylch Grŵp Trafnidiaeth y cyngor. Roedd y ffigurau sy'n 
ymwneud â chyfansoddiad y grŵp yn anghywir, a byddent yn cael eu 
diwygio cyn eu rhoi ar waith.

Eglurwyd ail gam newydd y broses apeliadau. Nododd aelodau, er y 
byddai'n cynyddu llwyth gwaith swyddogion yn y Gyfarwyddiaeth 
Addysg, roedd swyddogion yno i helpu teuluoedd.

Yn dilyn y broses graffu, roedd y pwyllgor yn gefnogol o'r cynigion i'w 
hystyried gan Fwrdd y Cabinet.

Adroddiad Blynyddol am Bobl Ifanc nad ydynt mewn Addysg, 
Cyflogaeth na Hyfforddiant

Nodwyd y swm mawr o waith a oedd ynghlwm wrth nodi pobl ifanc 
nad ydynt mewn Addysg, Cyflogaeth na Hyfforddiant (NEET). Roedd 
y ffigurau o flaen yr aelodau'n dryloyw iawn.

Gofynnodd aelodau a fyddai modd labelu graffiau'n gliriach ar 
adroddiadau dilynol.

Yn dilyn craffu, nodwyd cynnwys yr adroddiad.

Cwricwlwm i Gymru 2022 - Cyflwyniad

Derbyniodd aelodau gyflwyniad ar y cwricwlwm newydd a fyddai'n 
cael ei gyflwyno yng Nghymru o 2022. Nodwyd y byddai pob ysgol yn 
dylunio'i gwricwlwm ei hun a fyddai'n addas i'r gymuned lle'r oedd yr 
ysgol. Roedd Grŵp Cynghori ar y Cwricwlwm wedi'i sefydlu yng 
Nghastell-nedd Port Talbot â'r diben o gynghori ysgolion ar ymdrin â'r 
gofynion sy'n hynod wahanol.

Nid oedd yn glir eto beth fyddai'r man gorffen - ac a fyddai TGAU yn 
dal i fodoli ac yn y blaen. Fodd bynnag, byddai angen newid y 
strwythur arholiadau, gan y byddai'r addysgu yn newid. Roedd 
cefnogaeth drawsbleidiol ar gyfer y cynigion na fyddai'r posibilrwydd o 
newid Llywodraeth yn San Steffan yn effeithio arnynt.

Tudalen10



- 7 -

Dydd Iau, 24 Hydref 2019

Byddai cydweithredu rhwng athrawon ar draws ysgolion gwahanol yn 
cael ei annog i ehangu'r sylfaen wybodaeth, yn lle'r dull traddodiadol 
o fynd ar gwrs. Roedd arian dysgu proffesiynol ar gael o hyd fesul 
aelod o staff, os bydd ysgolion yn dal i deimlo bod cyrsiau'n fuddiol.

Nodwyd y byddai cwricwlwm disgyblion anghenion dysgu ychwanegol 
(ADY) hefyd yn newid - byddai'r newid hwn yn cael ei gyflwyno yn y 
diweddariad ADY blynyddol, yn ogystal â mewn seminar i aelodau ar 
ddiwygiadau ADY a drefnwyd ar gyfer mis Chwefror 2020.

Yn dilyn craffu, nodwyd y cyflwyniad.

6. BLAENRAGLEN WAITH 2018-19 

Trafodwyd ymweliadau safle ar gyfer aelodau'r pwyllgor i Ysgol Bae 
Baglan ac Ysgol Bro Dur. Byddai'r Swyddog Craffu yn cysylltu ag 
aelodau i drefnu hyn. 

Nododd y Pwyllgor y Blaenraglen Waith ar gyfer 2019/20.

CADEIRYDD

Tudalen11



Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag

Tudalen12



DRAFT MINUTES

DRAFT MINUTES
Meeting ID 9106
Committee Pwyllgor Craffu Addysg, Sgiliau a Diwylliant
Date 18/12/2019
Attendees Cynghorydd Sonia Reynolds (Chair)

Cynghorydd Rhidian Mizen (Vice Chair)
Cynghorydd Matthew Crowley (Committee Member)
Cynghorydd Steffan ap Dafydd (Committee Member)
Cynghorydd Sian Harris (Committee Member)
Councillor Jane Jones (Committee Member)
Cynghorydd Dennis Keogh (Committee Member)
Cynghorydd Mrs Sandra Miller (Committee Member)
Cynghorydd Del Morgan (Committee Member)
Cynghorydd Rebeca Phillips (Committee Member)
Cynghorydd Mark Protheroe (Committee Member)
Cynghorydd Susanne Renkes (Committee Member)
Cynghorydd Anthony John Richards (Committee Member)
Cynghorydd David Whitelock (Committee Member)
Cynghorydd Jo Hale (Committee Member)
All Members Group (Monitor)
All Meetings Monitoring Group (Monitor)
leader (Democratic Services Officer)
Democratic Services Group (Monitor)
Cynghorydd Alan R.Lockyer (Invitees)
Cynghorydd Peter A.Rees (Invitees)
Simon Brennan (Officer)
Aled Evans (Officer)
Chris Millis (Officer)
Gareth Nutt (Officer)
Michael Roberts (Officer)
Andrew Thomas (Officer)
Marie Caddick (Co-Optee Voting)
Roberto De Bendedictis (Co-Optee Non Voting)
Adam Amor (Co-Optee Voting)
Lynda Newman (Co-Optee Voting)
Paul Walker (Officer)
Rhiannon Crowhurst (Officer)
Wayne John (Officer)
Ian Guy (Officer)
Jayne Woodman-Ralph (Democratic Services Officer)

Item ID 36221

Tudalen13



Item Title Derbyn a nodi cofnodion yr Is-bwyllgor Craffu Hamdden a Diwylliant
Summary That the minutes of the Leisure and Culture Sub Committee of 

the 29 January 2019, 3 May 2019, 5 September 2019 and the 22 
November 2019  be noted.

Item ID 36167
Item Title Craffu Cyn Penderfynu
Summary Quarterly Performance Management Data 2019-2020-

Quarter 2 Performance (1 April 2019 – 30 September 2019)

Members received the quarter 2 performance management data, 
complaints and compliments for the period 1 April 2019 to 30 
September 2019 for Education, Leisure and Lifelong Learning 
Directorate as detailed in the circulated report.

The decrease in attendance figures was discussed, and 
members noted that the recent sickness virus in schools had 
impacted on these figures.

Following scrutiny, it was agreed that the report be noted.

Library Service Review

The committee received an overview of the review of the Library 
Service in Neath Port Talbot as detailed in the circulated report.

Clarification was given that the proposal to move the library 
headquarters to Ynysmaerdy School would not impact on other 
libraries in the area.  As the headquarters would be a storage 
facility and would be an Education Library Resource Centre for 
Swansea and Neath Port Talbot.

The committee heard that the review was a comprehensive one 
which included community libraries.  As a result officers would be 
meeting with all community libraries in January 2020 to find out 
what support they needed going forward.  Members asked that 
their appreciation be given to library staff, communities (who took 
over the running of libraries) and volunteers for all the 
commitment and dedication they had shown over the past few 
years in ensuring the library service continues to thrive.

Tudalen14



Following scrutiny, the Committee was supportive of the 
proposals to be considered by Cabinet Board.

Strategic School Improvement Programme – Proposal to 
establish specialist provision for secondary age pupils with 
Autistic Spectrum Disorder (ASD).

Information was received on the the proposal to establish a 
specialist provision for secondary age pupils with autistic 
spectrum disorder (ASD) at Dwr y Felin Comprehensive School 
as detailed in the circulated report.

It was highlighted that 17 consultation responses were received 
all of which expressed support for the proposal.

The school would receive additional funding to support the 
proposal.  Specialist staff would be recruited which would benefit 
all schools, by sharing their knowledge and practice as the 
strategies for children who are not statemented are the same.  

Concern was expressed at the plan to allow the bus bringing 
children to this specialist provision into the school yard as there 
were already issues with vehicles accessing this area.    Officer 
explained that measures had been put in place to ensure 
children’s safety and that the children would be supervised in the 
controlled area on arrival and departure.

Following scrutiny, the committee was supportive of the 
proposals to be considered by cabinet board.

Item ID 36168
Item Title Blaenraglen Waith 2019/20
Summary Members noted the Forward Work Programme 2019/20.  It was 

highlighted that site visits to Bae Baglan and Bro Dur will take 
place on the 3 February 2020.  In addition, the All Member 
Seminar on Additional Learning Needs Reform would take place 
on the 6 February 2020.  All members were encouraged to 
attend.

Tudalen15



Item ID 36170
Item Title Mynediad i gyfarfodydd
Summary

RESOLVED: That pursuant to Section 100A (4) and (5) 
of the Local Government Act 1972, the 
public be excluded for the following items 
of business which involved the likely 
disclosure of exempt information as 
defined in Paragraph 14 of Part 4 of 
Schedule 12A to the above Act.

Pre-Decision Scrutiny

The Committee chose to scrutinise the following Cabinet Board  
items:

Celtic Leisure Six Monthly Performance Review 2019-2020
and
Celtic Leisure Performance Review 2019 -20

The committee was reminded that both items had previously 
been scrutinised by the Leisure and Culture Sub Committee and 
that they were not being considered again but the Chairperson 
on behalf of the Committee wanted to brief the wider committee 
on their findings.

It was agreed that Celtic Leisure would attend the Leisure and 
Culture Sub Committee on a quarterly basis and attend 
Education, Skills and Culture Scrutiny Committee on a six 
monthly basis.

Following scrutiny, it was agreed that the report be noted.

.

Tudalen16



Tudalen17



Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag



- 1 -

Dydd Iau, 16 Ionawr 2020

PWYLLGOR CRAFFU ADDYSG, SGILIAU A DIWYLLIANT

(Siambr y Cyngor – Canolfan Ddinesig Port Talbot)

Aelodau sy’n Bresennol: 16 Ionawr 2020

Cadeirydd: Cynghorydd S.H.Reynolds

Is-gadeirydd: Cynghorydd R.Mizen

Cynghorwyr: M.Crowley, S.apDafydd, S.Harris, J.Jones, 
S.Miller, J.D.Morgan, R.Phillips, M.Protheroe, 
A.J.Richards, D.Whitelock a/ac J.Hale

Swyddogion sy’n 
Bresennol:

C.Millis a/ac A.Thomas

Gwahoddedigion y 
Cabinet:

Cynghorwyr P.A.Rees

1. YMGYNGHORIAD AR GYLLIDEB ADDYSG, HAMDDEN A DYSGU 
GYDOL OES AC ARBEDION DRAFFT 2020/21

Cafwyd trosolwg o’r Gyllideb Addysg, Hamdden a Dysgu Gydol Oes 
ac Arbedion Drafft 2020/2021, fel y nodwyd yn yr adroddiad a 
ddosbarthwyd.

Esboniwyd bod y gyllideb gerbron y Cynghorwyr heddiw yn gyllideb 
gadarnhaol o’i chymharu â blynyddoedd blaenorol, ond bod dal 
angen i’r Cyngor wneud £2.148 miliwn o arbedion er mwyn sicrhau 
cyllideb gytbwys ar gyfer 2020/2021.

Cododd y Cynghorwyr y pwyntiau canlynol:

 Cyllideb AHDGO Llinell 1003 – Gwasanaethau Glanhau 
(Ysgolion)
Roedd y Cynghorwyr yn pryderu am yr effaith ar gyllidebau 
ysgolion petai’r gost hon yn cael ei throsglwyddo i ysgolion a’r 
effaith y gallai hyn ei chael ar safon lendid ragorol bresennol 
ysgolion, os byddai angen i ysgolion arbed arian i dalu am y 
pwysau cyllidebol ychwanegol yma. Esboniodd swyddogion fod 
dal angen i arbedion gael eu gwneud ac y byddai’n golygu 

Tudalen19



- 2 -

Dydd Iau, 16 Ionawr 2020

pwysau ychwanegol ar gyllidebau ysgol ond bod ysgolion yn 
gallu amsugno hyn. Roedd llawer iawn o ganmoliaeth wedi bod 
am y gwasanaeth glanhau presennol am safon glendid ac 
roedd ysgolion yn deall yr angen i’r safon yma barhau.  

Gofynnodd y Cynghorwyr i swyddogion ystyried trosglwyddo 
costau glanhau yn raddol i ysgolion dros gyfnod o 3 blynedd.

 Cyllideb AHDGO Llinell 1004 – Trafnidiaeth Ysgolion – Tu Allan 
i’r Sir
Gofynnodd y Cynghorwyr sut gallai swyddogion ragfynegi y 
byddai gostyngiad yn yr angen am drafnidiaeth i ysgolion 
arbennig y tu allan i’r sir. Esboniodd swyddogion fod y 
rhagfynegiad wedi’i seilio ar niferoedd presennol y plant mewn 
lleoliadau y tu allan i’r sir a fyddai’n cyrraedd 19 oed ym mis 
Gorffennaf 2020 gan derfynu eu lleoliadau.

 Cyllideb AHDGO Llinell 1001 – Ymddiriedolaeth Hamdden
Cwestiynodd y Cynghorwyr a oedd modd cyflawni’r arbediad 
hwn. Cadarnhaodd swyddogion fod trafodaethau ar y gweill ar 
hyn o bryd gyda’r darparwr i fwyafu eu hincwm a byddai hyn yn 
arwain at leihau’r cymhorthdal.

 Cyllideb AHDGO Llinell 707 – Canolfan Gelfyddydau 
Pontardawe 
Holodd y Cynghorwyr a oedd yr incwm a ragamcanwyd yn sgil 
y prosiect Sinema yn y Ganolfan yn ddichonol i arwain at 
leihau’r cymhorthdal. Cadarnhaodd swyddogion y byddai’r 
incwm uwch yn sgil sefydlu’r sinema a oedd i fod i agor ym mis 
Ionawr 2021 yn caniatáu i’r cymhorthdal leihau. At hynny, roedd 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot wedi cytuno 
buddsoddiad cyfalaf, a chwiliwyd am fuddsoddiad pellach gan 
Gyngor Celfyddydau Cymru a Chyfeillion Canolfan Gelfyddydau 
Pontardawe i gefnogi’r datblygiad.

Gofynnodd y Cynghorwyr i swyddogion ystyried lleihau’r 
cymhorthdal i’r Ganolfan Gelfyddydau dros gyfnod o 3 blynedd 
yn hytrach na 2 flynedd fel y nodwyd yn yr adroddiad a 
ddosbarthwyd.

Tudalen20



- 3 -

Dydd Iau, 16 Ionawr 2020

Roedd y pwyllgor yn fodlon bod y gwaith a wnaed yn flaenorol i 
atgyfnerthu’r Gwasanaeth Llyfrgelloedd wedi arwain at wasanaeth 
cynaliadwy wrth symud ymlaen.

Gofynnodd y Cynghorwyr i swyddogion sicrhau bod y pwyntiau a 
godwyd heddiw yn cael eu cynnwys yn yr ymgynghoriad ar y Gyllideb 
Addysg, Hamdden a Dysgu Gydol Oes ac Arbedion Drafft 2020/2021.

TRAILER_SECTION>

CADEIRYDD

Tudalen21



Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag

Tudalen22



- 1 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

PWYLLGOR CRAFFU ADDYSG, SGILIAU A DIWYLLIANT

(Siambr y Cyngor, Canolfan Ddinesig Port Talbot)

Aelodau sy’n Bresennol: Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

Cadeirydd: Cynghorydd S.H.Reynolds

Is-gadeirydd: Cynghorydd R.Mizen

Cynghorwyr: M.Crowley, S.apDafydd, S.Harris, J.Jones, 
J.D.Morgan, M.Protheroe, D.Whitelock a/ac 
J.Hale

Swyddogion sy’n 
Bresennol:

C.Millis a/ac A.Thomas

Gwahoddedigion y 
Cabinet:

Cynghorwyr A.R.Lockyer a/ac P.A.Rees

1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU

Cafwyd datganiadau o fudd gan y Cynghorwyr canlynol ar ddechrau’r 
cyfarfod:

Y Cynghorydd 
C.M.Crowley

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gynradd Tywyn ac Ysgol Gynradd 
Awel y Môr a chadarnhaodd fod 
ganddo ganiatâd i siarad a 
phleidleisio.

Y Cynghorydd S.Harris Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei bod yn llywodraethwr yn 
Ysgol Gynradd Crynant a 
chadarnhaodd fod ganddi ganiatâd i 
siarad a phleidleisio.

Y Cynghorydd 
D.Whitelock

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Cwm Brombil a chadarnhaodd fod 
ganddo ganiatâd i siarad a 

Tudalen23



- 2 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

phleidleisio.

Y Cynghorydd S. Ap 
Dafydd

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
a chanolfan chweched dosbarth 
Sant Joseff, ac Ysgol Bae Baglan a 
chadarnhaodd fod ganddo ganiatâd 
i siarad a phleidleisio.

Y Cynghorydd 
M.Protheroe

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gyfun Cefn Saeson ac Ysgol 
Gynradd Melin a chadarnhaodd fod 
ganddo ganiatâd i siarad a 
phleidleisio.

Y Cynghorydd R. Mizen Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gynradd Cwmafan ac Ysgol Cwm 
Brombil a chadarnhaodd fod ganddo 
ganiatâd i siarad a phleidleisio.

Hefyd mae ganddo ŵyrion sy’n 
mynychu ysgolion yng Nghastell-
nedd Port Talbot.

Y Cynghorydd S. 
Reynolds

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei bod yn llywodraethwr yn 
Ysgol Gwaun Gae Gurwen a 
chadarnhaodd fod ganddi ganiatâd i 
siarad a phleidleisio.

Y Cynghorydd J.D.Morgan Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn gadeirydd y 
llywodraethwyr yn YGG Cwm Nedd 
a chadarnhaodd fod ganddo 
ganiatâd i siarad a phleidleisio.

Y Cynghorydd J.Jones Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei bod yn llywodraethwr yn 
Ffederasiwn Ysgolion Cwm Afan a 
chadarnhaodd fod ganddi ganiatâd i 

Tudalen24



- 3 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

siarad a phleidleisio.

M.Caddick Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei bod yn llywodraethwr ysgol a 
chadarnhaodd fod ganddi ganiatâd i 
siarad a phleidleisio.

Y Cynghorydd 
A.R.Lockyer

Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn gadeirydd y 
llywodraethwyr yn Ysgol Gynradd y 
Gnoll ac yn llywodraethwr yn YGG 
Castell-nedd a chadarnhaodd fod 
ganddo ganiatâd i siarad a 
phleidleisio.

Hefyd mae ganddo ŵyrion sy’n 
mynychu ysgolion yng Nghastell-
nedd Port Talbot a pherthynas sy’n 
gweithio yn yr ysgolion hynny.

Y Cynghorydd P.A.Rees Par: Adroddiad Presenoldeb Ysgol 
am ei fod yn llywodraethwr yn Ysgol 
Gyfun Cefn Saeson ac Ysgol 
Gynradd Crynallt a chadarnhaodd 
fod ganddo ganiatâd i siarad a 
phleidleisio.

Hefyd mae ganddo ŵyrion sy’n 
mynychu ysgolion yng Nghastell-
nedd Port Talbot.

2. DDIWEDDARU AR LLAIS DISGYBL/CYNGOR IEUENCTID (YN 
AMGAEDIG YN PAPURAU BWRDD CABINET)

Derbyniodd y Cynghorwyr ddiweddariad am Lais y Disgybl a gafodd 
ei gynnwys yn Niweddariad y Gwasanaeth Ieuenctid fel y nodwyd yn 
yr adroddiad a ddosbarthwyd.

Roedd y pwyllgor yn falch o lwyddiant Cynllun Gwobr Dug Caeredin 
ac Aur Agored gyda thros 400 o bobl ifanc yn ennill y wobr a 
gofynnwyd i’w gwerthfawrogiad gael ei gyfleu i’r staff sy’n cefnogi’r 
bobl ifanc sy’n dilyn y wobr.

Tudalen25



- 4 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

Cafwyd trafodaeth am y cynnydd mewn presenoldeb yn y Clybiau 
Ieuenctid a gofynnwyd a ellid cylchredeg y data diweddaraf am y 
niferoedd hyn i’r pwyllgor.

Rhoddwyd eglurhad bod fformat y data a oedd wedi’i gynnwys yn yr 
adroddiad wedi’i gasglu a’i gyflwyno yn unol â gofyniad Llywodraeth 
Cymru ac nad oedd data’n cael ei ddefnyddio i gymharu perfformiad 
o flwyddyn i flwyddyn.

Amlygwyd bod y ddarpariaeth clybiau ieuenctid bresennol wedi’i 
darparu ar sail angen ac wedi’i sefydlu mewn ardaloedd difreintiedig; 
yn hanesyddol, roedd rhai clybiau wedi’u sefydlu mewn ardaloedd na 
fyddent yn bodloni’r meini prawf presennol ond byddai’r clybiau 
hynny’n parhau.

At hynny, mae arolygon/mapio’n digwydd bob 3 blynedd ac yn 
ystyried grwpiau sy’n cael eu trefnu gan sefydliadau gwirfoddol. Mae’r 
Cyngor yn gweithio mewn partneriaeth gyda’r grwpiau hynny i’w 
cefnogi er mwyn cynyddu’r ddarpariaeth sy’n bodoli eisoes.

Cafwyd cadarnhad mai dim ond ar draul colli darpariaeth sy’n bodoli 
eisoes y gellid trefnu unrhyw glybiau ieuenctid newydd, am nad oedd 
unrhyw gyllid ychwanegol ar gael i gynyddu darpariaeth bresennol y 
Cyngor. Roedd cyllid bob amser yn bryder yn enwedig mewn 
perthynas â’r ffaith bod darpariaeth grant gan Lywodraeth Cymru’n 
dod ar sail un flwyddyn ar y tro. Mae hyn yn golygu bod cynllunio 
hirdymor yn anodd am fod y meini prawf ar gyfer pob ffrwd gyllid yn 
gallu newid ac mewn rhai achosion, mae’n dod i ben. Ail-nododd y 
pwyllgor mor bwysig oedd hi bod y gwasanaeth hanfodol hwn yn 
parhau.

Gofynnwyd am ddata pellach ynghylch y ddarpariaeth ar gyfer pobl 
ifanc sy’n NEET (heb fod mewn cyflogaeth, addysg na hyfforddiant).  
Esboniodd swyddogion mai nod y gwasanaeth ieuenctid yw gweithio 
gyda’r bobl ifanc nad ydynt yn ymgysylltu â’u gwasanaethau.

Mewn adroddiadau yn y dyfodol, bydd swyddogion yn ystyried nodi’r 
rheswm pam nad oedd effaith ar y cymoedd.

Ar gais y Cynghorwyr, dylid ystyried gwahodd person ifanc i ddod yn 
aelod craffu o’r pwyllgor hwn.

Ar ôl craffu, cytunwyd y byddai’r adroddiad yn cael ei nodi.

Tudalen26



- 5 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

3. CRAFFU CYN PENDERFYNU

Penderfynodd y pwyllgor graffu’r eitemau canlynol i fwrdd y cabinet:

Presenoldeb Ysgol

Cafodd y Cynghorwyr wybodaeth a data mewn perthynas â 
phresenoldeb disgyblion Castell-nedd Port Talbot ac absenoliaeth 
barhaus fel y nodwyd yn yr adroddiad a ddosbarthwyd.

Cafwyd trafodaeth am y gostyngiad mewn presenoldeb o’i gymharu 
â’r un cyfnod y llynedd a holwyd ai ar ysgolion mewn ardaloedd 
difreintiedig oedd yr effaith yn bennaf. Esboniodd swyddogion fod 
nifer o ysgolion wedi’u heffeithio tua diwedd 2019 gan Norofeirws a 
gafodd effaith ar blant a staff ond nad oedd unrhyw ysgolion yng 
Nghastell-nedd Port Talbot wedi cau. Hefyd, gall fod lefel uwch o 
absenoldeb heb awdurdod mewn ysgolion nad ydynt mewn 
ardaloedd difreintiedig oherwydd bod nifer uwch o wyliau’n cael eu 
cymryd. Ar gais y Cynghorwyr, byddai data yn y dyfodol yn cynnwys 
yr ardal a’r rheswm dros yr absenoldeb.

Cafwyd trafodaeth bellach ynghylch mor bwysig oedd hi bod 
Cynghorwyr sy’n llywodraethwyr ysgol yn cadw codi mater 
presenoldeb mewn cyfarfodydd cyrff llywodraethu fel ei fod ar 
agendâu ysgolion yn gyson.

Ar ôl craffu, cytunwyd y dylid nodi’r adroddiad.

Caeau Chwarae ac Ystafelloedd Newid Lôn Longlands

Derbyniodd y pwyllgor wybodaeth am y cynnig i ddatgan bod y caeau 
chwarae a’r ystafelloedd newid yn Lôn Longlands, Margam, Port 
Talbot, yn ofer i ofynion strategol a gweithredol parhaus y 
Gwasanaeth Addysg, Hamdden a Dysgu Gydol Oes fel y nodwyd yn 
yr adroddiad a ddosbarthwyd.

Cafwyd trafodaeth am y diffyg cyfleusterau chwaraeon yn yr ardal a 
gofynnwyd i hyn fod yn ystyriaeth yn ystod cynigion ynghylch 
defnyddio’r safle yn y dyfodol. Esboniodd swyddogion y byddai 
unrhyw benderfyniad ynghylch defnyddio’r safle yn y dyfodol yn dod o 
dan gylch gorchwyl y Bwrdd Cabinet Adnewyddu a Chynaliadwyedd.

Tudalen27



- 6 -

Dydd Iau, 23 Ionawr 2020

Ar ôl craffu, roedd y pwyllgor yn cefnogi’r cynigion i fwrdd y cabinet 
eu hystyried.

4. BLAENRAGLEN WAITH 2019/20

Rhoddwyd cadarnhad y byddai’r ymweliad safle i ysgolion yn cael ei 
gynnal ar 3 Chwefror ac nid 27 Ionawr 2020 fel y nodwyd yn y 
Flaenraglen Waith.

TRAILER_SECTION>

CADEIRYDD

Tudalen28



NEATH PORT TALBOT COUNTY BOROUGH COUNCIL

Education, Skills and Leisure Scrutiny Committee
19th March 2020

Report of the Head of Participation

Matter for Information 

Wards Affected: 
All Wards

Report Title Cerdd NPT Music Update

Purpose of the Report:

To present members with an update on Cerdd NPT Music  

Executive Summary:

The Cerdd NPT music service is a highly skilled team of peripatetic teachers that 
deliver weekly high quality instrumental, vocal and full class music curriculum lessons 
to all primary schools, all secondary schools, one special school and Hillside Secure 
Children’s Home in Neath Port Talbot at a very competitive rate compared to other LA 
music services in Wales.

Background:
The Cerdd NPT Music service was established in September 2016 as a stand-alone 
music service for Neath Port Talbot following the disengagement from Swansea and 
the discontinuation of the West Glamorgan Music Service. The service continues to 
work very closely with all regions within the ERW music hub.

Finance:
Core funding was originally £272,000 but since the disengagement from Swansea, by 
slim lining the work force, re-setting timetables and cutting travel time and costs our 
present core funding is £162,000. This has been off-set by £64K in 20/21 and by £62K 
for 21/22 by WG grants over the two years. The WG carried out a feasibility study of all 
music services in Wales and the results have recently been published. We are hopeful Tudalen29

Eitem yr Agenda3



that the results will show that core funding from WG is needed to sustain all music 
services in Wales. 

The Service:
Present staffing levels are a Manager (teaching one day a week), two Senior Team 
Leaders (with one day of office time), twenty-four contracted teachers (18 FTE), two 
self-employed teachers and one part-time Admin officer. All contracted staff undertake 
performance management, administered by the Senior Team Leaders.

Our highly skilled team of peripatetic teachers deliver weekly high quality instrumental, 
vocal and full class music curriculum lessons to all primary schools, all secondary 
schools, one special school and Hillside Secure Children’s Home in Neath Port Talbot 
at a very competitive rate compared to other LA music services in Wales. Information 
from our recent data tells us we deliver music provision to just under 5000 NPT 
children a week and 1900 of these receive small group vocal or instrumental lessons. 
We are in constant contact with schools in order to deliver bespoke music packages 
which suit the individual needs of the schools. As we are not a statutory service, ‘buy 
back’ is at the discretion of school heads and dependent on how much they value 
music within their school. 

Cerdd NPT Music staff run two after school music centres where NPT students are 
invited to join one of our seven ensembles and are offered many opportunities to 
perform in public as well as taking part in masterclasses, residential courses and music 
tours. Staff also prepare students for our NPT County Exams, Trinity College, London, 
ABRSM, GCSE, AS and A Level practical music examinations.

Along with our long established County Youth Brass Band, County Training and Junior 
Brass Band and County Training Orchestra, we have established a County Youth 
Symphony Orchestra in 2018. 
In 2019 we successfully ran a choral project and have now established a County Youth 
Choir who meet weekly at Dwr y Felin Music Centre. We have also established a ‘Rock 
and Pop’ centre. From March 2020 we are establishing a ‘County Junior Choir’ for all 
Year 5 and 6 NPT pupils.

Financial Impacts: 
No implications

Integrated Impact Assessment:
‘There is no requirement to undertake an Integrated Impact Assessment as this report 
is for information purposes’.

Valleys Communities Impacts: Tudalen30



No implications

Workforce Impacts:
No implications

Legal Impacts:
No implications

Consultation:
‘There is no requirement for external consultation on this item’

Recommendations: 
Matter for information – no recommendations required.

Implementation of Decision:
Matter for information – no recommendations required.

Appendices: 

None 

Officer Contact:

Wayne Pedrick – Manager Cerdd NPT Music w.pedrick@npt.gov.uk
Chris Millis – Head of Participation c.d.millis@npt.gov.uk 
Mike Daley – Lead Challenge Adviser m.daley@npt.gov.uk 

Tudalen31

mailto:w.pedrick@npt.gov.uk


Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag



NEATH PORT TALBOT COUNTY BOROUGH COUNCIL

Education, Skills and Leisure Scrutiny Committee
19th March 2020

Report of the Head of Participation

Matter for Information 

Wards Affected: 
All Wards

Report Title. Update of the Vulnerable Learners Service (VLS)

Purpose of the Report:
To provide members with information on the structure, provision and support of the 
Vulnerable Learners Service (VLS). 

Executive Summary:
This report will provide information on how the Vulnerably Learners Service addresses 
support and provision for learners within the Local Authority.

Background:

Recent cuts to the Welsh Government’s Minority Ethnic Achievement Grant (MEAG) 
and Traveller Education Grants (TEG) 2018-19 resulted in subsequent loss of funding 
for the LA to support the Minority Ethnic Achievement Service (MEAS) and The 
Traveller Education Service (TES) service. 
The initial impact resulted in the loss of staff from both services. In view of this the LA 
amalgamated these two services in April 2019 creating the Vulnerable Learners 
Service (VLS).
Commencing March 2019 the Welsh Government partially re-instated a proportion of 
the grant which has now enabled the Vulnerable Learners Service (VLS) to restructure 
and recruit part time staff, this has also enabled the new service to provide suitable 
support to meet the increasing demands and needs of schools within the Local 
Authority, in particular addressing the concerns that schools have with regards to the 
diversity of their families and learners. Tudalen33

Eitem yr Agenda4



The VLS focusses on providing support and guidance for families and learners from 
the following backgrounds: Ethnic Minority (EM) learners, learners who speak English 
as an Additional Language (EAL), learners from the Gypsy and Roma Traveller 
communities (GRT), as well as learners and families associated with the armed forces 
and Young Carers.

In Line with LA initiatives the VLS employs staff that reflect the needs of the community 
and schools that it supports; the VLS employs 13 staff on a full time and part time 
basis. Staffing includes, Teachers, Teaching Assistants, the majority of whom are 
bilingual (BTA). 

Funding Streams

To maximise provision for the LA the VLS has sourced funding (as well as from the 
Education Improvement Grant) from various organisations which include: 

1. 14-19 Fund
2. British Council
3. Cynnydd Project
4. Home Office
5. Armed Forces Covenant 

Funding for the VLS can be broken down as follows:

• One full time Senior Teacher Development Officer (responsible for overseeing the 
Vulnerable Learners Service).

• One full time Teacher Development Officer (Responsible to oversee the Cynnydd 
Project, which is funded by the European Social Fund and WG/LA).

• One part time Teacher Traveller and Armed Forces Liaison Officer (Responsible for 
overseeing traveller and armed forces families and learners, funded by the WG/LA 
and Armed Covenant Fund).

• One full time Bilingual Teaching Assistant (Polish –BTA funded by the WG/LA).
• Two part time BTAs (Romanian and Bengali funded by the WG/LA).
• One part time Teaching Assistant (TA) responsible for traveller learners (funded by 

the WG/LA).
• Four Arabic BTAs (responsible for Syrian Refugee learners and their families who 

arrived under the government’s Syrian Re-location Programme 2015 and funded by 
the Home Office).

• Two part time Chinese Language Assistants (funded by the British Council)

VLS Support and ProvisionTudalen34



The Vulnerable Learners Service works in partnership with all Primary and Secondary 
schools in Neath Port Talbot County Borough Council (NPTCBC) as well as the Neath 
Port Talbot College (NPTC) group. 
The Service is core funded by the Education Improvement Grant (EIG), and now the 
Welsh Government (WG) and LA. However to maximise this provision the service has 
initiated other streams of funding.
The Focus of the service is to support the learners from Ethnic Minority (EM) 
backgrounds who are at risk of underachievement which also includes those learners 
with English as an Additional Language (EAL). 
In addition we support families and learners from the Gypsy Roma Community, 
families and learners from other Traveller communities (Irish, English, Welsh and 
Scottish, Circus families), and lastly families and Learners who belong to the Armed 
forces or have been associated with the armed forces for the past 6 years.
The VLS also works in corroboration with the LA Young Carers forum. 

NPT Statistics 2019-20

NPTCBC have approximately 1,400 EM/EAL learners (500+ speak very little or no 
English). 
There are 68 different first languages spoken, other than English and Welsh within the 
LA The most frequently spoken are: Bengali, Polish, Chinese, Mandarin and/ or 
Cantonese, Arabic, and Romanian. These statistics have enabled the service to recruit 
staff to reflect the Authority’s diversity.
There are also approximately 81 Traveller Learners currently on roll in both Primary 
and Secondary Schools, with 30 additional traveller Children not on role, but educated 
off site in their own education and monitored by the LA Elective Home Education 
Service.
There are approximately 68 Children on roll in our schools belonging to families 
associated with the armed forces. 
Approximately 40+ schools annually have some form of support or advice from this 
VLS.

However, these figures change almost weekly.
 
The VLS works closely with other Local Authorities and partner organisations to ensure 
we can maximise suitable provision for schools, learners and families. 

Some examples of support and provision the VLS can provide:

• In Class support for the above learners.
• Translation of school documents.
• Sign posting to relevant partners.

Tudalen35



• Language Clubs.
• First Language support to gain GCSE/AS/A Level in Home Language examinations.
• International days and cultural events support.
• Review meetings and working with parents.
• Support families from the above groups at school events and relevant meetings.
• Mentoring and advocacy as well as monitoring learner performance.
• Training for SMT/Teachers/Teaching/Assistants/NQTs/Governors and Councillors.
• Community Cohesion events.
• Working with and supporting schools to recognise cultural events as well as 

celebrate Language and International days.

Financial Impacts: 
No implications

Integrated Impact Assessment:
‘There is no requirement to undertake an Integrated Impact Assessment as this report 
is for information purposes’.

Valleys Communities Impacts: 
No implications

Workforce Impacts:
No implications

Legal Impacts:
No implications

Consultation:
‘There is no requirement for external consultation on this item’

Recommendations: 
Matter for information – no recommendations required.

Implementation of Decision:
Matter for information – no recommendations required.

Appendices: 

No Appendices are attached to this report 

Tudalen36



Officer Contact:

Mark New - Senior Teacher Development Officer m.new@npt.gov.uk
Mike Daley – Lead Challenge Adviser m.daley@npt.gov.uk 
Chris Millis – Head of Participation c.d.millis@npt.gov.uk 

Tudalen37

mailto:c.d.millis@npt.gov.uk


Mae’r dudalen hon yn fwriadol wag



Version 9 – 13 March 2020 Officer Responsible: Charlotte Davies

Education, Skills and Culture Cabinet Scrutiny Committee 
Forward Work Programme 2019/20

Date of 
Meeting

Agenda Item Officer

19 March 2020 Update from vulnerable learners service Chris Millis/ 
Mark New

Update on the Music Service – Sustainability as the grant is only available 
for 2 years.

Chris Millis / 
Wayne 

23 April 2020 Feminine Hygiene Grant – Update Report Andrew Thomas
30 hour childcare – update report relating to the corporate plan Chris Millis

Performance report on Modern Foreign Language and comparative data 
on boys achievements in Schools (included in the Annual Pupil 
Performance Data Cabinet Board Report)

Chris Millis 

Report on the results of the combating poverty pilot (presentation) Aled Evans

Leisure and Culture Sub Minutes Charlotte 
Davies

Items to be programmed in for future meetings

T
udalen39

E
item

 yr A
genda6



Version 9 – 13 March 2020 Officer Responsible: Charlotte Davies

• All Members Seminar Additional Learning Needs Reform Part 2 – Date TBC
• Report on how the Unicef Rights Respecting Awards was embedded in the day to day running of 

schools within Neath Port Talbot (September 2020)

T
udalen40


	Agenda
	2 Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol
	Cofnodion
	Minutes , 18/12/2019 Education Skills and Culture Scrutiny Committee
	Minutes Public Pack, 16/01/2020 Education Skills and Culture Scrutiny Committee
	Cofnodion

	Minutes , 23/01/2020 Education Skills and Culture Scrutiny Committee
	Cofnodion


	3 Diweddariad Cerdd Cerdd NPT
	4 Diweddariad o'r Gwasanaeth Dysgwyr Bregus (VLS)
	6 Blaenraglen Waith 2019/20

